

話別 — 話別在耶穌的話別中

梁錦洪牧師 20-8-2017

約翰福音**13**至**17**章是記載耶穌被賣、被捉拿前最後一個晚上的事，那晚上，耶穌所說的話，可以說是耶穌離別之言，祂與門徒話別。

耶穌的話別，在約翰福音共**21**章裏，佔了**5**章，從篇幅看，可見其重要所在。

耶穌的話別，本應在第**14:30**結束，約**14:31**：「我這樣做是照著父命令我的，為了讓世人知道我愛父。起來，我們走吧！」

「起來，我們走吧！」，若耶穌和門徒真的走了，那就沒有**15**至**17**章耶穌的離別話，可想到，耶穌捨不得他們，不但有話要跟他們說，也流露著「愛別離」之心。

耶穌捨不得與門徒們分離，本說「起來，我們走吧！」，結果，沒有走，留了下來，並且說比喻，「祂是真葡萄樹，我們是枝子」，要我們與祂結連，一方面說出要與祂連結的重要，同時，好像又說出，必定要分離而流露出來的捨不得，要連結在一起。因此，祂在餘下的話別中，著門徒要有喜樂，因祂已勝過世界，並為門徒禱告，好讓他們能合而為一，合一在父神那裏。之後，約翰福音**18:1**「耶穌說了這些話，就同門徒出去..」

聖經告訴，耶穌雖然話別了，仍未與門徒分離，因耶穌死了，第三天復活，並向門徒顯現，其中一次，約翰福音**21**章耶穌向門徒顯現後，親自問彼得三次，「你愛我嗎？」彼得憂愁地對耶穌說完「主啊，你無所不知，你知道我愛你」後(約**21:19**)。耶穌對彼得說：「你跟從我吧！」這是約翰福音耶穌特別對彼得說的「話別」話，接著，其他福音書告訴我們，耶穌升天去了。

耶穌出來傳道時，彼得是耶穌最先呼召跟從祂的門徒其中之一，可**1:16-18**「耶穌沿著加利利的海邊走，看見西門和西門的弟弟安得烈在海上撒網；他們本是打魚的。耶穌對他們說：『來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣。』他們立刻捨了網，跟從祂。」這次，耶穌再次對彼得說：「你跟從我吧！」那彼得當如何跟從呢？

耶穌第一次呼召彼得來跟從祂，彼得在跟從耶穌的三年裏，耶穌的肉身總是與彼得一起的，真的有像「耶穌所說葡萄樹與枝子」比喻，連於祂。然而，耶穌這次在約翰福音21:19說「你跟從我吧！」耶穌接著升天去了，明顯要與彼得分離，那耶穌實希望彼得怎樣跟從祂？

借用一名畫：「一雙足印」作解說。在海灘上，本兩雙足印，一雙是耶穌，一雙是彼得，與耶穌一起，有耶穌同在，與主結連，漫步海灘，突然風雲變色，環境惡劣，海灘上只見一雙足印。彼得在問：「耶穌你在那裏？為甚麼離我不顧？只剩我的足印。」耶穌說：「我不但與你一起，並將你抱起。」這可說是耶穌第一次呼召彼得「來跟從我」時的畫面。

耶穌在約翰福音21章，耶穌要走了，對彼得說：「你跟從我吧！」這次，在任何境遇中，仍是見到只一雙足印，可不是耶穌抱起了彼得，乃是耶穌要讓彼得知道，祂總是在前面走，跟從耶穌，就要緊緊跟從，踏在祂走過的足印上，不但足足相印，更要心心相印。跟從祂，就要向前走，直到盡頭。

各位，別了，要回悉尼(Sydney)了，在話別中，讓我們一同話別在耶穌的話別中：「起來，我們走吧！」；「起來，跟從我吧！」

經文用和合本修訂版

(此文刊於香港基督教樂傳生命堂2017年8月20日主日崇拜週刊內，這是最後一主日在樂傳生命堂再度的事奉，翌日，回澳洲悉尼，特以此短文話別。)

(從這連線 <https://youtu.be/uOXvUcqiNeY> 可收看‘話別音樂會之繼續Encore’)